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DEKRET O UDZIELENIU DYSPENSY OD OBOWIĄZKU  
ZACHOWANIA WSTRZEMIĘŹLIWOŚCI OD POKARMÓW MIĘSNYCH  

W PIĄTEK 1 MAJA 2026 R.

Biorąc pod  uwagę dobro duchowe wiernych, mając na  względzie kan.  1250 i  kan.  1251 Kodeksu 
Prawa Kanonicznego, niniejszym, w myśl kan. 87 § 1 Kodeksu Prawa Kanonicznego udzielam dyspensy 
od obowiązku powstrzymania się od spożywania pokarmów mięsnych w dniu 1 maja 2026 r. wiernym 
Diecezji Płockiej, a także innym osobom przebywającym w tym dniu na terenie Diecezji Płockiej. 

Zachęcam jednocześnie wszystkich korzystających z dyspensy do zastąpienia obowiązku zachowa-
nia wstrzemięźliwości od pokarmów mięsnych, innymi formami pokuty, zwłaszcza uczynkami miłości 
i pobożności.

Informację o  udzielonej dyspensie należy podać wiernym do  publicznej wiadomości w  niedzielę 
26 kwietnia 2026 r. 

Płock, dnia 24 kwietnia 2026 r.
Nr 570/2026
	 † Szymon Stułkowski
	 Biskup Płocki
	 Ks. Krzysztof Stawicki
	 Notariusz
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ZAPROSZENIE NA UROCZYSTOŚCI ZYGMUNTOWSKIE 2026

Zbliżają się doroczne uroczystości ku czci św. Zygmunta, Króla i  Męczennika, głównego patrona 
miasta Płocka oraz Kapituły Katedralnej Płockiej.

W dniu 1 maja (piątek), o godzinie 17.00, w katedrze, będą sprawowane Nieszpory Zygmuntow-
skie, podczas których wręczone zostaną medale „Benemerenti Dioecesis Plocensis” – „Zasłużony dla 
Diecezji Płockiej”. Natomiast główna Msza Święta zostanie odprawiona w kościele katedralnym 3 maja 
(niedziela), o godz. 10.00. 

Serdecznie zapraszamy do wzięcia udziału w tych celebracjach kapłanów pracujących i mieszkają-
cych w Płocku, siostry zakonne, wspólnotę seminaryjną oraz wiernych świeckich płockich parafii. 

Płock, dnia 22 kwietnia 2026 r. 

	 † Mirosław Milewski
	 Prepozyt Kapituły Katedralnej Płockiej

ZARZĄDZENIE: Księży Proboszczów parafii miasta Płocka proszę o przekazanie wiernym zaprosze-
nia na Uroczystości Zygmuntowskie, w niedzielę 26 kwietnia 2026 r., w ramach ogłoszeń parafialnych. 

Płock, dnia 22 kwietnia 2026 r. 

	 † Mirosław Milewski
	 Wikariusz Generalny 

OKÓLNIK
KURII DIECEZJALNEJ PŁOCKIEJ

Płock – dnia 30 kwietnia 2026 r.

7/2026
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KOMUNIKAT PORZĄDKOWY DOTYCZĄCY CELEBRACJI NIESZPORÓW ZYGMUNTOWSKICH, 
BAZYLIKA KATEDRALNA W PŁOCKU, 1 MAJA 2026 R., GODZ. 17

1. Prałaci i Kanonicy Gremialni Kapituły Katedralnej Płockiej uczestniczą w liturgii w strojach chó-
rowych i zajmują miejsca w swoich stallach w prezbiterium bazyliki.

2. Kanonicy Honorowi Kapituły Katedralnej Płockiej uczestniczą w  liturgii w strojach chórowych 
i zajmują miejsca w stallach wskazanych przez asystę biskupią. Pozostali kapłani uczestniczą w komżach 
nałożonych na sutannę i zajmują miejsca w prezbiterium i w nawie głównej katedry.

3. Po błogosławieństwie na zakończenie nieszporów zostaną wręczone odznaczenia diecezjalne „Be-
nemerenti Dioecesis Plocensis”. Po medal do Księdza Biskupa będą podchodzili wraz z odznaczonymi 
parafianami księża proboszczowie.

4. Parking dla uczestników liturgii na terenie Wyższego Seminarium Duchownego i Szkół Katolic-
kich w Płocku będzie otwarty od godz. 16.15 (wjazd od ul. Abp. Nowowiejskiego).

Płock, dnia 24 kwietnia 2026 r.
	 Ks. Dariusz Malczyk
	 Ceremoniarz Biskupi
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KOMUNIKAT WYDZIAŁU DS. RODZIN

W niedzielę 31 maja 2026 r. serdecznie zapraszamy do Płocka na IV Diecezjalne Święto Rodziny oraz 
XIV Marsz dla Życia i Rodzin pod hasłem „Czas obronić małżeństwo”.

Za pośrednictwem poczty dziekańskiej do wszystkich parafii zostaną dostarczone zaproszenia dla 
Księży Proboszczów wraz z  dwoma egzemplarzami zaproszenia dla przedstawicieli rodzin z  każdej 
wspólnoty parafialnej.

Uprzejmie proszę Księży o włączenie się w miarę możliwości w tę inicjatywę.
Do e-Biuletynu nr 17/2026 z dnia 18 kwietnia br. został dołączony skan zaproszeń wysyłanych do 

parafii – na wypadek potrzeby jak najszybszego wręczenia go wybranym rodzinom (proszę w takim 
wypadku o ich samodzielny wydruk).

Program uroczystości – 31 maja 2026 r.
	 11.30	 Msza Święta pod przewodnictwem Biskupa Płockiego Szymona Stułkowskiego 
		  (Bazylika Katedralna w Płocku, ul. Tumska 3)	
	 12.30	 XIV Marsz dla Życia i Rodziny z placu przed Bazyliką Katedralną do Wyższego Seminarium 
		  Duchownego i Szkół Katolickich w Płocku (ul. Abpa A. J. Nowowiejskiego 2)
	 13.30	 Festyn Rodzinny w ogrodzie Wyższego Seminarium Duchownego (konkursy z nagrodami,
		  koncert, poczęstunek)

Uprzejmie prosimy o potwierdzenie przybycia do dnia 25 maja br. e-mailowo na adres: duszpasterski@ 
diecezjaplocka.pl.

Prosimy o podanie w wiadomości: nazwy parafii oraz liczby uczestników.
Płock, dnia 17 kwietnia 2026 r. 
	 Ks. Krzysztof Cymerman
	 p. o. Dyrektora Wydziału ds. Rodzin
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KOMUNIKATY EKONOMA DIECEZJALNEGO

1. Diecezjalne autokarowe pielgrzymki do Wiednia i Rzymu

Jak już wcześniej informowaliśmy piesza pielgrzymka sztafetowa z Wiednia do Rzymu, organizo-
wana w związku z 300. rocznicą kanonizacji św. Stanisława Kostki (która przypada 31 grudnia 2026 r.), 



– 53 –

rozpocznie się 4 lipca 2026 roku w Wiedniu, a zakończy 14/15 września 2026 roku w Rzymie. Oto klu-
czowe informacje dotyczące tego wydarzenia:

• Trasa: Pielgrzymi przejdą ok. 1700 km śladami świętego (Wiedeń – Niemcy – Rzym).
• Charakter: Pielgrzymka będzie miała charakter sztafetowy – podzielona na 10 tygodniowych etapów.
• Rozpoczęcie pielgrzymki Eucharystią w katedrze św. Szczepana we Wiedniu, zakończenie Euchary-

stią przy grobie św. Stanisława Kostki w kościele św. Andrzeja na Kwirynale w Rzymie.
• Cel: Modlitwa o powołania kapłańskie i zakonne.
W ramach obchodów 300-lecia kanonizacji organizowane są również diecezjalne pielgrzymki auto-

karowe, m.in. do Wiednia (3-6 lipca 2026) oraz do Włoch (11-18 września 2026). Już wcześniej przed-
stawiliśmy szczegółowy program tych pielgrzymek. Za pośrednictwem poczty dziekańskiej zostały prze-
kazane do każdej parafii plakaty informujące o szczegółach tych autokarowych wyjazdów. Dodatkowo 
zamieszczony jest program już wcześniej planowanej pielgrzymki do Francji i Hiszpanii.

Proszę więc Czcigodnych Księży o umieszczenie tych plakatów w gablotach parafialnych. W załącz-
niku e-Biuletynu nr 18/2026 został też dołączony baner tego plakatu, który można umieścić w parafial-
nych mediach społecznościowych. Z góry, pięknie dziękuje za pomoc.

2. Prośba o wcześniejsze informacje o planowanych inwestycjach i otrzymanych dotacjach.

Czcigodni Księża, szczególnie Proboszczowie, po  raz kolejny dziękując Wam za  trud podjętych 
działań związanych z troską o stan materialny obiektów parafialnych, co czyniłem wielokrotnie, proszę 
o wcześniejsze kierowanie informacji i próśb do Biskupa Płockiego o zgodę na podjęcie działań inwe-
stycyjnych i przyjęcie przyznanych dotacji.

Tym bardziej, iż niektóre szczególnie wyższe dotacje, przed podjęciem decyzji przez Biskupa Płoc-
kiego wymagają konsultacji między innymi z Kolegium Konsultorów i Diecezjalną Radą Ekonomiczną, 
co w czasie wydłuża sam proces. Proszę więc o zrozumienie i nieodkładanie na ostatnią chwilę składania 
w/w próśb.

Płock, dnia 24 kwietnia 2026 r.

	 Ks. Roman Bagiński
	 Ekonom Diecezjalny
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KOMUNIKAT DIECEZJALNEGO DUSZPASTERZA STRAŻAKÓW

Czcigodni Księża!
Zwracam się z serdeczną prośbą o przypomnienie, w ogłoszeniach parafialnych, terminu VII Diece-

zjalnej Pielgrzymki Strażaków do Sanktuarium Maryjnego w Koziebrodach. Pielgrzymka odbędzie się 
9 maja br. pod przewodnictwem Biskupa Płockiego (zob. Okólnik nr 4/2026).

Jednocześnie zapraszam wszystkich księży kapelanów oraz sympatyków pożarnictwa do wspólnej 
koncelebry w intencji Braci Strażackiej.

Płock, dnia 24 kwietnia 2026 r.

	 Ks. Andrzej Zakrzewski
	 Diecezjalny Duszpasterz Strażaków 
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KOMUNIKATY CARITAS DIECEZJI PŁOCKIEJ

1. Świece „Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom”

W związku ze zbliżającym się terminem zamawiania świec Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom 
2026 r. Caritas Diecezji Płockiej, zwraca się z prośbą do księży proboszczów o ewentualne korekty ilości 
świec dostarczanych do parafii.
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Na prośbę księży proboszczów informujemy o możliwości nabycia większych świec tzw. „ołtarzowych”. 
Zainteresowane parafie prosimy o bezpośredni kontakt z Caritas do 30.04.2026 r., tel. 24/267-82-40, 
e-mail: sekretariat@plockcaritas.pl

2. Rekolekcje dla parafialnych zespołów „Caritas”

Wzorem lat ubiegłych Caritas Diecezji Płockiej organizuje rekolekcje dla Członków Parafialnych 
Zespołów Caritas i Parafialnych Zespołów Charytatywnych.

Odbędą się one w Ośrodku Charytatywno-Szkoleniowym Caritas w Popowie n/Bugiem, w dniach 
15-17 maja 2026 r. (piątek-niedziela). Bardzo proszę Księży Proboszczów o powiadomienie zaintereso-
wanych osób.

Dodatkowe informacje i zapisy w sekretariacie Caritas w Płocku, ul. Sienkiewicza 34, tel. (24) 267-
82-40.

Płock, dnia 17 kwietnia 2026 r. 
	 Ks. Radosław Zawadzki
	 Dyrektor Caritas Diecezji Płockiej
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KOMUNIKAT DOTYCZĄCY „NOCY KOŚCIOŁÓW 2026”

Czcigodni Księża,
w  duchu wspólnej troski o  żywotność naszych parafii oraz otwartość Kościoła na  współczesnego 

człowieka, pragniemy zaprosić Was, razem z Biskupem Szymonem do współtworzenia inicjatywy „Noc 
Kościołów”.

To wyjątkowe wydarzenie jest szansą, aby nasze świątynie stały się przestrzenią spotkania – nie tylko 
modlitwy, ale także dialogu, kultury i odkrywania bogactwa dziedzictwa Kościoła. Otwierając drzwi 
naszych kościołów w  godzinach wieczornych, możemy dotrzeć również do  tych, którzy na  co dzień 
pozostają na marginesie życia religijnego.

Zachęcamy do włączenia się w to dzieło poprzez:
– przygotowanie programu (np. oprowadzanie, koncert, świadectwo),
– zaangażowanie parafian i wspólnot,
– współpracę z lokalnym środowiskiem.
Niech będzie to wspólne świadectwo Kościoła otwartego, żywego i bliskiego ludziom.
Zgłoszenia: nockosciolow@diecezjaplocka.pl
Płock, dnia 17 kwietnia 2026 r. 
	 Przemysław Jarzyński
	 Wicedyrektor Muzeum Diecezjalnego w Płocku
	 Ks. Grzegorz Ślesicki
	 Proboszcz parafii św. Anny w Strzegowie
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PRO MEMORIA W SPRAWIE ODMAWIANIA MODLITWY DO ŚW. MICHAŁA ARCHANIOŁA 
W ZWIĄZKU Z CELEBRACJĄ MSZY ŚWIĘTEJ

1. W nawiązaniu do Pro memoria w sprawach liturgicznych Komisji ds. Kultu Bożego i Dyscypliny 
Sakramentów Konferencji Episkopatu Polski z dn. 25 marca 2026 r., Biskup Płocki Szymon Stułkowski 
przypomina, że chwalebny zwyczaj odmawiania modlitwy do św. Michała Archanioła (Święty Michale 
Archaniele, wspomagaj nas w  walce…) w  związku z  celebracją liturgii Mszy Świętej, winien znaleźć 
właściwe miejsce. Tam, gdzie istnieje taki zwyczaj, odmawianie tej modlitwy nie powinno poprzedzać 
błogosławieństwa na zakończenie Mszy Świętej, bowiem zgodnie z nr 24 OWMR nie wolno na własną 
rękę w celebracji Mszy Świętej niczego dodawać, opuszczać ani zmieniać. Jako rozwiązanie Komisja za-
leca odmawianie tej modlitwy po błogosławieństwie i rozesłaniu, dbając o to, by celebrans nie stał w tym 
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czasie przy ołtarzu, ponieważ od ołtarza zanosi się modlitwy wyłącznie do Boga, a nie do  świętych. 
Rekomendowaną formą jest odmawianie tej modlitwy u stopni ołtarza (możliwa jest wtedy postawa 
klęcząca) w nawiązaniu do sposobu sprzed reformy liturgicznej.

Komisja przypomina, że formuła rozesłania na zakończenie Mszy Świętej Idźcie w pokoju Chrystusa 
stanowi ostatni akord liturgii, dlatego stosowanie modlitwy do św. Michała Archanioła bez odpowied-
niej katechezy, ukazującej szerszy aspekt tej modlitwy, może budzić zastrzeżenie, że ostatnim akcentem 
liturgii mszalnej jest temat piekła. Komisja proponuje, by we wspólnotach, w których istnieje zwyczaj 
odmawiania modlitwy różańcowej przed celebracją Mszy Świętej, zastosować modlitwę do św. Michała 
Archanioła po różańcu, pamiętając o rezerwacji odpowiedniej ilości czasu na przygotowanie w ciszy do 
Mszy Świętej.

2. We wspólnotach, w których istnieje zwyczaj odmawiania modlitwy do św. Michała Archanioła, 
należy zadbać, by posługiwano się oficjalną wersją tekstu w języku polskim, zatwierdzoną przez Konfe-
rencję Episkopatu Polski w dn. 26 listopada 1999 r. w Częstochowie, podczas 302. Zebrania Plenarnego. 
Uchwała ta została potwierdzona przez Kongregację Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów dekretem 
z dn. 12 maja 2001 r. (Prot. 59/00/L). Tekst modlitwy opublikowano w: Rytuał Rzymski, Egzorcyzmy 
i inne modlitwy błagalne, Katowice 2002, s. 102.

3. Obowiązujący tekst modlitwy do św. Michała Archanioła:
Święty Michale Archaniele, wspomagaj nas w walce,
a przeciw niegodziwości i zasadzkom złego ducha
bądź naszą obroną.
Oby go Bóg pogromić raczył, pokornie o to prosimy,
a Ty, Wodzu niebieskich zastępów,
szatana i inne duchy złe,
które na zgubę dusz ludzkich po tym świecie krążą,
mocą Bożą strąć do piekła. Amen.

Płock, dnia 24 kwietnia 2026 r.
	 Ks. Dariusz Malczyk
	 Ceremoniarz Biskupi
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PERSONALIA

Nominacje w instytucjach diecezjalnych
1. Ks. mgr Kamil Kowalski, kapelan Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego w Płocku, z dniem 1 lip-

ca 2026 r., mianowany dyrektorem Domu Księży Emerytów Diecezji Płockiej im. św. Józefa w Płocku, 
z zachowaniem dotychczasowych funkcji i zadań. 

2. Ks. mgr Paweł Sobiecki, pracownik Wydziału Katechetycznego Kurii Diecezjalnej Płockiej, 
z dniem 1 lipca 2026 r. mianowany p. o. dyrektora Katolickiego Liceum Ogólnokształcącego im. św. Sta-
nisława Kostki w Płocku, p. o. dyrektora Szkoły Podstawowej im. bł. abp. Antoniego Juliana Nowowiej-
skiego i bł. bp. Leona Wetmańskiego w Płocku, oraz dyrektorem Bursy Młodzieżowej im. św. Stanisława 
Kostki w Płocku.

Nominacje proboszczowskie
1. Ks. kan. mgr Jacek Marciniak, dyrektor Szkół Katolickich w Płocku, z dniem 1 lipca 2026 r., mia-

nowany proboszczem parafii pw. Matki Bożej Królowej Polski w Mławie. 
2. Ks. kan. dr Grzegorz Jerzy Zakrzewski, dyrektor Wydziału Katechetycznego Kurii Diecezjalnej Płoc-

kiej, z dniem 1 lipca 2026 r., mianowany proboszczem parafii pw. św. Piotra Apostoła w Ciechanowie.

Inne
1. Ks. kan. dr Andrzej Krasiński, proboszcz parafii pw. Świętej Trójcy w Rypinie, z dniem 27 kwiet-

nia 2026 r., mianowany kapelanem Związku Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej 
w Powiecie Rypińskim.



– 56 –

2. Ks. mgr Mariusz Stasiak, proboszcz parafii pw. św. Antoniego w  Łukomiu, z  dniem  21 kwiet-
nia 2026 r., mianowany kapelanem Związku Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej 
w Gminie Rościszewo.

Płock, dnia 30 kwietnia 2026 r.

	 † Szymon Stułkowski 
	 Biskup Płocki
	 Ks. Robert Banasiak
	 Kanclerz

Zamieszczone w  Okólniku informacje przekazywane były na  bieżąco w  e-Biuletynie nr: 17/2026, 
18/2026.

Kuria Diecezjalna Płocka
Płock, dnia 30 kwietnia 2026 r.
Nr 615/2026

ks. Robert Banasiak
Za zgodnośćPIECZĘĆ


